

1 **ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO NDE DO DEPARTAMENTO DE**
2 **ENGENHARIA DE SOFTWARE**
3 Ata nº 05/2020 (cinco de dois mil e vinte). Aos seis dias do mês de maio de dois mil e vinte
4 (06/05/2020), às 14 horas, por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a reunião
5 EXTRAORDINÁRIA do Núcleo Docente Estruturante do Departamento de Engenharia de
6 Software, sob a presidência do chefe de departamento, professor Geraldo Menegazzo Varela,
7 com a presença dos seguintes membros: Carlos Alberto Barth e Fernando dos Santos Marília
8 Guterres Ferreira. O professor Adilson Vahldick afastado para tratamento de saúde aceito em
9 participar. A reunião contou com a presença dos professores Pablo Shoefel, Marcelo de
10 Souza, Paulo Roberto Farah, Márcio José Mantau, Paolo Moser e Jaison Ademir Sevegnani.
11 O professor Geraldo iniciou a reunião saudando os membros presentes e passou a palavra para
12 a Comissão da elaboração da Reformulação da Grade Curricular do curso de Engenharia de
13 Software, formada pelos professores Adilson Vahldick, Fernando dos Santos, Marília
14 Guterres Ferreira e Pablo Schoefel que conduziram a Pauta do dia: Item 1) Continuação da
15 discussão das contribuições realizadas pelos professores nas ementas das disciplinas. Foram
16 feitas as seguintes considerações, conforme a seguir: **Principais decisões/pendências:** 1)
17 Atenção à quantidade de trabalhos extraclasse por disciplinas para avaliar por semestre. NDE
18 deve alinhar entre os professores antes de cada semestre; 2) 30 ou 40 estudantes ingressos:
19 Paolo muda a opinião e vota contra a alteração. Adilson sugere manter 40 ingressos e encerrar
20 o assunto; 3) DOO1: Manipulação de dados pode ser um assunto muito avançado para o
21 segundo semestre. Professor Fernando retirará dessa disciplina; 4) REQ: Cenários de Casos
22 de Uso estão privilegiados na ementa; 5) CMP: Explicitar que essa disciplina deve tratar de
23 produtos da Engenharia de Software. Trocar nome para Comunicação e Metodologia de
24 Pesquisa em Engenharia de Software; 6) DOO2: Exercitar OO em dispositivos móveis (DM).
25 Aplicar os conceitos na interface de DM. Professor Matheus da Hora França comenta que é
26 possível. Adilson, Fernando e Márcio adaptarão a ementa para incluir DM; 7) Revisitação a
27 retirar todos os pré-requisitos obrigatórios, reforçar os recomendados e avisar aos professores
28 que não se atenham a temas de disciplinas anteriores. Professor Adilson também teve a
29 graduação nesse sistema; 8) BD2: Nome: Persistência de Dados. A disciplina será atualizada
30 conforme apontamentos do Professor Adilson. Item de ementa: Bancos de dados não
31 relacionais, como por exemplo NoSQL, MapReduce e New SQL; 9) PPR: Adicionar o item
32 Antipatterns; 10) DWEB: Será focada no backend já que DIU será focada no frontend. Incluir
33 Ajax e a parte de serviços ser abordada em uma disciplina a parte; 11) DDM: Atualizar a
34 ementa com a ajuda do Professor Matheus. Esclarecer na ementa que serão utilizadas
35 tecnologias web para DM; 12) As disciplinas optativas não conterão sufixo I, II ou III e serão
36 ofertadas sem exigência de sequência; 13) Tornar POP obrigatória e mantermos 2 disciplinas
37 optativas; 14) O Professor Adilson fará um arranjo no sexto semestre e nos posteriores para
38 que ele acomode 2 disciplinas optativas; 15) As disciplinas de administração serão revistas
39 pelo Professor Jaison. Ele solicita que sejam antecipadas na grade; 16) Os últimos comentários
40 na grade proposta possivelmente tenham sido feitos pelos Farah e serão comentados quando
41 ele estiver na reunião; 17) Sobre MAN, quando Márcio estiver na reunião será perguntado
42 sobre como privilegiar; 18) Professor Adilson entende que cálculo não está nos referenciais
43 da SBC; 19) Os professores Geraldo e Pablo trarão o documento do PPC. Não havendo mais
44 itens a discutir, o professor Geraldo Menegazzo Varela agradeceu a presença de todos, da
45 qual o próprio, lavra a presente Ata, que será assinada por mim e por todos os presentes após
46 leitura e concordância plena.

- 1 MEMBROS PRESENTES: GERALDO MENEGAZZO VARELA, ADILSON VAHLICK,
- 2 CARLOS ALBERTO BARTH, FERNANDO DOS SANTOS, MARÍLIA GUTERRES
- 3 FERREIRA, PABLO SHOEFFEL, MARCELO DE SOUZA, MÁRCIO JOSÉ MANTAU,
- 4 PAULO ROBERTO FARAH.



Assinaturas do documento



Código para verificação: **400JLHE8**

Este documento foi assinado digitalmente pelos seguintes signatários nas datas indicadas:

- ✓ **GERALDO MENEGAZZO VARELA** (CPF: 552.XXX.429-XX) em 03/08/2020 às 16:27:16
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:34:56 e válido até 30/03/2118 - 12:34:56.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **MARÍLIA GUTERRES FERREIRA** (CPF: 011.XXX.530-XX) em 03/08/2020 às 17:03:16
Emitido por: "SGP-e", emitido em 03/05/2019 - 13:37:04 e válido até 03/05/2119 - 13:37:04.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **FERNANDO DOS SANTOS** (CPF: 039.XXX.369-XX) em 03/08/2020 às 17:15:04
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:43:11 e válido até 30/03/2118 - 12:43:11.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **CARLOS ALBERTO BARTH** (CPF: 818.XXX.039-XX) em 04/08/2020 às 17:20:52
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:40:22 e válido até 30/03/2118 - 12:40:22.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **PABLO SCHOEFFEL** (CPF: 004.XXX.039-XX) em 25/11/2020 às 05:58:00
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:40:43 e válido até 30/03/2118 - 12:40:43.
(Assinatura do sistema)

Para verificar a autenticidade desta cópia, acesse o link <https://portal.sgpe.sea.sc.gov.br/portal-externo/conferencia-documento/VURFU0NfMTlwMjJfMDAwMjI0ODNfMjI3OTZfMjAxOV80MDBKTEhFOA==> ou o site <https://portal.sgpe.sea.sc.gov.br/portal-externo> e informe o processo **UDESC 00022483/2019** e o código **400JLHE8** ou aponte a câmera para o QR Code presente nesta página para realizar a conferência.